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aus Abi 2023 / Teil A / Analysis / Aufgabengruppe 1

1 Gegeben ist die Funktion f: x = In(x — 3) mit maximaler Definitionsmenge D
und Ableitungsfunktion f.

a) Geben Sie D sowie die Nullstelle von f an.
b) Ermitteln Sie diejenige Stelle x € D, fiir die f'(x) = 2 gilt.

D.) Das Argument vom In muss immer > 0 sein =

x-370=> x723 > 3“13',* m{_

Da der In nur bei 1 eine Nullstelle hat =

&K(K'b)'o' <2 x -3 =!{ =5 Nu_'lgi—tue_ KazL"'

Do A
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1
2 Gegeben ist die in R\0 definierte Funktion g: x - Z 1

a) Geben Sie eine Gleichung der waagrechten Asymptoten des Graphen von
g sowie die Wertemenge von g an.

2

b) Berechnen Sie den Wert des Integrals f g(x)dx.
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3 Eine in R definierte ganzrationale, nicht lineare Funktion f mit
1. Ableitungsfunktion f'und 2. Ableitungsfunktion f" hat folgende Eigenschaften:

— fhat bei x; eine Nullstelle.
— Es giltf'(x,) = 0und f"(x,) # 0.
— f’ hat ein lokales Minimum an der Stelle x5.

Abbildung 1 zeigt die Positionen von X4, X, und xs.

a) Begriinden Sie, dass der Grad von f mindestens 3 ist.
b) Skizzieren Sie in Abbildung 1 einen moglichen Graphen von f.

Abb. 1
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Die Zusammenhange zwischen Null-, Extrem- und Wendestellen von f, f" f sind
nachfolgend dargestellt:

Finden von Extremstellen © mathemagia
Variante 2:
uber f Extremstellenvon f ...

f

... sind Nullstellenvon f
f .. wenn ...
f” (x) <0 =|Hochpunkt f” (x) >0 = | Tiefpunkt
f"x)=0=

9 keine Aussage moglich!

Finden von Wendestellen © mathemagia
Variante 1:
Vorzeichenkriterium Wendestellen von f sind ...

f

i ... Extremstellen von f
f
... und Nullstellen
mit Vorzeichenwechsel von

f

8
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a)

f'hat ein lokales Minimum bei x; = f hat einen Wendepunkt bei x5
Weder eine lineare (hier eh ausgeschlossen) noch

eine quadratische Funktion haben einen Wendepunikt

= der Grad muss mindestens 3 sein!

f hat bei x; eine Nullstelle

aus f'(x;) = 0und f""(x5) =0
= f hat bei x; eine Extremstelle
( entweder ein Minimum oder

ein Maximum). | 4
Hier nehmen wir mal an ein Maximum. /+—\ Z
rf k
N/
f" hat ein lokales Minimum bei x5 —J{— . .
« Xy ¥

= f hat einen Wendepunkt bei x5, j ’ 3
an dem die Steigung minimal ist.

Wir haben bei x, ein Maximum gewahlt. f A
Daher fallt unsere Funktion bei x3.

= Es muss also eine Stelle starkster

Abnahme bei x5 sein.

Anmerkung: Das ist nur eine mdégliche Funktion, die die Bedingungen erfiillt!
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